
 

 

 

 

 

 

 

「思考力・判断力・表現力」で１セットなのはなぜ 
校長 赤 塚 恒 太  

▼通知表や何かしらで「思考力・判断力・表現力」という言葉を目にした方もいらっしゃるかと思います。年齢によって

は、このことが「評価の観点」ということを覚えている方もいるかもしれません。 

▼各教科で身に付ける力はおおよそ「知識・技能」「思考力・判断力・表現力等」「主体的に学習に取り組む態度」

を三つに分けることになっており、それぞれの成績を総合して評定（いわゆる成績）を出すことになります。 

▼テストなどから、本校の児童は「思考力・判断力・表現力等」が苦手なことが分かっていますが、ところで、この３つ

の要素がひとまとまりになっているのはなぜなのか。これは意外と単純な話で、例えば、 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  と日常会話レベルだと、このような感じに近いかと思います。根拠を明確にして、判断し、友達とやり取りをしながら、

結論を出しています。全国学力・学習状況調査では、このような会話文が提示され、それを読んで問題に答えるタイ

プがあります。 

▼ このような学習を学校でも行っていく必要があります。 

  ・授業のゴールを確認する→・ゴールにたどり着くために、何が分かればよいかを確認する→・調べたり、

やってみたりする→・それらを通して自分なりの結論を出す→・お互いに、結論と結論を出した理由につい

て説明しあう→・よりよい結論を見つける→・まとめる 

保護者の皆様も、職場でも、このようなやり取りはないでしょうか。学校の打合せでも、まさに、このようにやりとりし

ながら、物事を決めていきます。 

▼先日、理科室廊下にあるメダカの水槽の横に右のような張り紙がありました。 

ある男の子が、水槽にメダカが食べきれないほどのエサが浮かんでいるのを見 

付けます。そこで、どうすればよいか彼なりに考えてみました。今はアメリカザリガ 

ニの水槽の横にも貼られています。 

▼先生に言われたわけではありません。しかし、このようなことが大切なのではな 

いかとしみじみ思いました。私も困ったことは、教頭先生や先生方に意見を求めます。私 

一人では、絶対に思いつかない考えを教えてくれます。考え、交流することは大切です。 

 

すみかわ 
苫小牧市立澄川小学校 

学校通信 第●号 令和２年１２月●日 

・自ら学ぶ創造的な態度をもつ子ども 

・豊かな心を持ち人と協力できる子ども 

・健康な体をもち最後までがんばりぬく子ども 
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学校通信 第２号 令和７年５月２３日 

日 

〇考える→考えて、そのままということではなく 

〇判断する→考えをもとに「イエス・ノー」「やる・やらない」など、判断する 

〇表現する→判断したことを相手に伝える 

 

明日、釣りに行こうよ 

いいね 

天気はどうなんだ 

天気予報だと、明日、

雨だわ 

だったら、やめた方が

いいんじゃない 

でも、昼前に止むよ。

降水確率も低いし。 

昼ごはん食べてから行

っても大丈夫でしょ 

 メダカたちにえさあげ

ましたか？ 

あげた人は、うらにな

まえをかいてください 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

運動会について 
【会 場】 苫小牧市立澄川小学校 グラウンド 

【日 時】 ６月２１日（土） ※２３日（月）振替休業 

【日 程】 登校時刻  ８：００～８：１０まで 

   開会式  ８：４０ 

   競技開始 ９：００（※プログラムは後日配付します。） 

  ・短距離走 全学年実施 

１年…６０ｍ走 ２・３年…８０ｍ走 ４・５・６年…１００ｍ走 

・団体競技 全学年実施（学級対抗） 

  ・表現    全学年実施 

   閉会式  １１：５０開始予定 

   下校時刻  １２：１０予定     

５月１日（木）に、校舎内から出火した想定で避

難訓練を実施しました。避難時の５つの約束、「お

さない・はしらない・しゃべらない・もどらない・

ていがかくねんゆうせん」をしっかりと守り、子ど

もたちは真剣に取り組んでいました。 

 

 
 

日 曜 行   事  

２ 月 交通安全指導（６年） 

３ 火 交通安全街頭指導（１－１、１－２） 

４ 水 
交通安全街頭指導（１－３、つくし１・２年） 

クラブ活動② 

５ 木 交通安全指導（２年、３年） 

６ 金 交通安全指導（４年、５年） 

９ 月 
運動会特別時間割 開始 

児童係打合せ① 

13 金 児童係打合せ② 

16 月 児童係打合せ③ 

18 水 運動会総練習（１～４時間目） 

19 木 児童係打合せ④ 

20 金 全学年５時間授業・会場準備 

21 土 運動会 ※雨天→休業日＆22日(日)に実施 

23 月 振替休業日  

24 火 全学年５時間授業 

 

☂ ☂ ☂ 雨天時の対応について ☂ ☂ ☂ 
 ２１日（土） ２２日（日） ２３日（月） ２８日（土） 30日（月） 

2１日（土）実施の場合 運動会 休み 振替休業 休み 通常日課 

２２日（日）実施の場合 休み 運動会 振替休業 休み 通常日課 

２３日（月）実施の場合 休み 休み 運動会 休み 通常日課 

２８日（土）実施の場合 休み 休み 通常日課 運動会 振替休業 

○ 雨天時は順延（次の日）に行う予定ですが、グラウンドの状況によっては雨が降っていなくても延期する場合

があります。 

○ 朝６時 30分ごろに、運動会の実施または順延の連絡をしますので、さくら連絡網をご確認ください。 
 【留意点】※午前開催とし、昼食休憩はありません。（お弁当は必要ありません。） 

※各学年の種目順や保護者観覧席などを記載したプログラムは、６月上旬にプリントとさくら連絡網で

配付します。 

※近隣住民の迷惑になりますので、学校周辺の路上駐車は厳禁です。 

➢ 駐車スペースとして、澄川２丁目公園グラウンドを借用します。誘導員の指示に従ってご利用くだ

さい。なお、誘導員は保護者の利便性のためにＰＴＡ予算から支出をお願いしています。駐車スペ

ースでのトラブル等については責任を負いかねます。安全等に十分注意して利用ください。 

 車いす等を利用しながらの観覧につきましては配慮させていただきますので、ご連絡ください。

駐車場についても準備させていただきます。 

避難訓練（火災）   ６月の行事予定 

   

 

スクールカウンセラーのご案内 
 すでにプリントを配付してお知らせいたしましたが、今年度もスクールカウンセラーに

よる面談を、年 3 回予定しています。１回目の面談日は６月２７日（金）の午後を予定

しています。スクールカウンセラーは、お子さまや保護者の皆様の相談をお聞きし、一緒

に考えていきます。希望される方は教頭か担任までご連絡ください。 

 


